Vvhodnotenie vvbranych demografickvch ukazovatelov

za roky 1990/1991, 2000/2001, 2010/2011

11.

12.

INDEX POTRATOVOSTI

VystiznejSim ukazovatelom nez hrubd miera potratovosti (vid bod 10) je index
potratovosti, ktory sa vypocita ako pocet potratov na 100 narodenych deti.

ipo= (A /N) * 100,

kde
A = celkovy pocet potratov za sledované obdobie, N = pocet vSetkych narodenych za
sledované obdobie

ULOHA: Vypocitaj hodnotu indexu potratovosti (ipo) vo vybranom ORP za
stanovené roky (1991, 2001, 2011).

- uved’ v tabul’ke vSetky pouzité i vysledné udaje

- nezabudn@t’ zahrnat VSETKY obce vybraného ORP!

- okomentuj vyvoj potratovosti obyvatelstva za dané ¢asové obdobie (1991-2011)
spolo¢ne s bodom 10 (hruba miera potratovosti)

MORTINATALITA (MRTVORODENOST)

Z terminologie lekarskej Statistiky (pre objasnenie rozdielu medzi potratom, mrftvo
narodenym a Zivo narodenym diet'atom) :

Za Fivo narodené diet'a sa povazuje plod, bez ohl'adu na diZku tehotenstva, ktory po
narodeni dycha alebo prejavuje aspoil jednu zo znamok Zivota (srde¢nd cinnost,
pulzacia pupocnika alebo nesporny pohyb kostrového svalstva).

Za mitvo narodené diet’a sa povazuje plod, ktory neprejavuje ani jednu zndmku
zivota a ma porodnu hmotnost’ 500g a vyssSiu, ak sa neda poérodna hmotnost’ urcit,
narodeny po 22. dokon¢enom tyzdni tehotenstva alebo najmenej 25cm dlhy.

Ak plod, neprejavujtci zZiadnu zndmku Zivota, vazi menej neZ 500g, a ak hmotnost’ nie
je mozné zistit, tak u tehotenstva kratSieho nez 22 tyzdiiov, je ukoncenie tehotenstva
povazované za potrat.

Mortinatalita alebo mrtvorodenost’ ako ukazovatel (ud) vyjadruje pocet mftvo
narodenych deti pripadajucich na 1000 vSetkych narodenych deti (tj. Zivo i mftvo
narodenych).

ud = (N*/N) * 1000,

kde
N? = poget mftvo narodenych deti, N = po&et vietkych narodenych deti

Existuje eSte aj index mrtvorodenosti, ktory naopak vztahuje pocet mftvo
narodenych deti k poctu Zivo narodenych.
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ULOHA: Vypoéitaj hodnotu ukazovatel'a mortinatality (ud) vo vybranom ORP za
stanovené roky (1991, 2001, 2011).

- uved’ v tabul’ke vSetky pouzité i vysledné udaje

- nezabudnit’ zahrnit VSETKY obce vybraného ORP!

- okomentuj vyvoj mortinatality obyvatel'stva za dan¢ ¢asové obdobie (1991-2011)

KOJENECKA UMRTNOST

V snahe lepSie vyjadrit’ vnatorné rozdiely umrtnosti v urcitej populacii sa pouziva
ukazovatel Specifickej umrtnosti. NajCastejsie sa Specifické imrtnosti konStruuju pre
vypocet umrtnosti obyvatel'stva podl'a veku a podl'a pohlavia. Mimoriadna pozornost’
je v ramci mortality prisudzovana amrtnosti najmladSich skupin obyvatel’stva, ktora
byva obvykle vySSia nez v nasledujucich vekovych kategéridch. Vyvija sa tsilie
o poznanie ich pri¢in a snahy o jej zniZenie. Statisticky sa vykazuje predovsetkym:

o detska umrtnost (do 5 rokov veku),

o kojeneckd umrtnost (do jedného roku dietat’a),

e novorodeneckd umrtnost (0-27 dni),

e pripadne aj umrtnost’ pre menSie intervaly poc¢iatoéného obdobia Zivota (napr.

umrtnost’ prvého dia Zivota, casnd tmrtnost’ — 0-6 dni, atd’.)

V praxi sa pre vystihnutie umrtnosti najmladSich vekovych skupin pouziva
predovsetkym kvocient kojeneckej umrtnosti, ktory je definovany ako pocet
zomrelych vo veku do jedného roku na 1000 zivo narodenych vtom istom
kalendarnom roku (v promile).

Jai = (Do/ N¥') * 1000,

kde
Dy = pocet zomrelych do 1 roku Zivota (vo dokonc¢enom veku 0) v sledovanom
obdobi, N"= pocet zivo narodenych v sledovanom obdobi

Ukazovatel’ je k dispozicii 1 v medzindarodnom meradle a spravidla sa povazuje za
jeden z ukazovatel'ov, ktory vystihuje Zivotnu troven danej krajiny — ukazovatel’
sprostredkovane hovori o kvalite avyske Zivotnej 1rovne, zdravotnickej
a socialnej starostlivosti, kultirnej irovni apod.

ULOHA: Vypo¢itaj hodnotu kvocientu kojeneckej umrtnosti (ki) vo vybranom ORP
za stanovené roky (1991, 2001, 2011).

- uved’ v tabul’ke vSetky pouzité i vysledné udaje

- nezabudnut’ zahrnat VSETKY obce vybraného ORP!

- okomentuj vyvoj kojeneckej tmrtnosti obyvatel'stva za dané casové obdobie
(1991-2011)

14.UKAZOVATELE POMERU POHLAVI (KOEFICIENT / INDEX

MASKULINITY, FEMINITY)
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Struktira obyvatelstva podla pohlavia patri medzi zakladné charakteristiky
obyvatel'stva a sluzi iako vstupny udaj pre mnozstvo dalSich demografickych
a geografickych charakteristik.
Struktara obyvatel'stva podl'a pohlavia sa najéastejsie vyjadruje dvoma sposobmi:
e Kkoeficient feminity — percentudlny podiel (proporcia) Zien na celkovom pocte
obyvatel'ov, udava teda pocet zien v danej populacii,
e koeficient maskulinity — percentualny podiel (proporcia) muzov na celkovom
pocte obyvatel'ov, udava teda poc¢et muzov v danej populacii,
¢ index maskulinity I, alebo index feminity I; - vzajomny podiel oséb jedného
pohlavia k druhému (nasobeny konstantou — 100 alebo 1000, teda v percentach
alebo v promile)

ULOHA: Vypocitaj hodnotu koeficientu feminity a koeficientu maskulinity, aako aj
hodnotu indexu maskulinity a indexu feminity v percentach vo vybranom ORP za
stanovené roky (1991, 2001, 2011).

- uved’ v tabul’ke vSetky pouzité i vysledné udaje

- nezabudnit’ zahrnat VSETKY obce vybraného ORP!

- okomentuj Struktaru obyvatel'stva podl'a pohlavia za dané casové obdobie (1991-
2011)

VEKOVA STRUKTURA (PRED-, PRODUKTIVNY, PO- VEK)

Vekova Struktira je povazovana za vychodisko usporiadania demografickych tidajov
pre akukol'vek demograficki analyzu a zaroven je nasledne sama vysledkom
zakladnych demografickych a geodemografickych procesov (porodnost, tmrtnost,
migracia). Je na nej mozné pozorovat doblezité¢ udalosti, ktoré ovplyvnili Zivot danej
populécie a prejavili sa v jej reprodukcii, teda v podstate demograficka historiu danej
populacie. Struktiru obyvatel'stva podl'a veku vyjadrujeme rozdelenim absolutneho
poctu muzov azien do jednoro¢nych alebo viacro¢nych (najcastejSie patrocnych)
skupin. Castejsie sa vo vystupoch uvadzaju muzi a Zeny oddelene, menej &asto obe
pohlavia spolu.

Hlavné vekové skupiny st vymedzené podla vzt'ahu obyvatelstva k ekonomicke;j
aktivite pribliznymi vekovymi hranicami vyjadrujicimi potencidlny zaCiatok a
potencialny koniec ekonomickej aktivity. RozliSujeme:

o predproduktivny vek (0 aZ 14 rokov)

e produktivny vek (15 az 64 rokov)

e poproduktivny vek (65 rokov a viac)

ULOHA: Vypoéitaj percentualny podiel obyvatel'stva v predproduktivnom,
produktivnom a poproduktivnom veku (obe pohlavia uvadzaj spolu) vo vybranom
ORP za stanovené roky (1991, 2001, 2011).

- nezabudnut’ zahrnat' VSETKY obce vybraného ORP!

- okomentuj vekovu Strukturu obyvatel'stva vzhl'adom k jeho ekonomickej aktivite
za dané ¢asové obdobie (1991-2011)



